

立陶宛對台「開門」中方降兩國外交關係

立方不顧中方反對允許台當局設「代表處」 專家：一中原則只能中方定義

中國外交部 11 月 21 日發表聲明指出，11 月 18 日，立陶宛不顧中方嚴正抗議和反覆交涉，允許台灣當局設立「駐立陶宛台灣代表處」，此舉公然在國際上製造「一中一台」，背棄立方在兩國建交公報中所作政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政。中方對此表示強烈不滿和嚴正抗議，決定將中立兩國外交關係降為代辦級。

中方：敦促立方立即糾正錯誤

綜合中新社、上海澎湃新聞網報道，聲明指出，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是國際社會普遍共識和公認的國際關係準則，是中國同立陶宛發展雙邊關係的政治基礎。中國政府從維護中立關係的善

意出發，一再警示立方不要再做背信棄義的事情。遺憾的是，立陶宛無視中國政府的嚴正立場，罔顧雙邊關係大局，罔顧國際關係基本準則，執意允許以台灣名義在立陶宛設立「代表處」，在國際上製造惡劣先例。

聲明表示，鑒於中立賴以建立大使級外交關係的政治基礎遭到立方破壞，中國政府為了維護自己的主權和國際關係基本準則，不得不將中立兩國外交關係降為代辦級。立陶宛政府必須承擔由此產生的一切後果。我們敦促立方立即糾正錯誤，不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力。

「我們也正告台灣方面，台灣從來不是一個國家。」聲明指出，無論「台獨」勢力如何歪曲事實、顛倒黑白，都改變不了大陸

和台灣同屬一個中國的歷史事實。企圖挾洋自重，搞政治操弄，最終必將是死路一條。

專家：如立陶宛作出改善 事情尚可轉圜

在新中國外交史上，外交降級的先例並不多見。1981 年 5 月 5 日因為售台潛艇問題，中方曾決定將中國與荷蘭的外交關係降為代辦級。

復旦大學歐洲問題研究中心主任、歐盟讓·莫內講席教授丁純表示，外交降級是僅次於斷交的非常嚴重的舉措。立陶宛的所作所為已經違反了中立建交時最基本的政治承諾。世界上只有一個中國，立陶宛作為建交國不能夠與台灣有正式的雙邊往來，這是當初中立兩國的建交基礎，也是中國和其他國家建立外交關係的普遍前提。現在立陶宛突

破紅線，所以中國採取相應的措施是必須且必要的。

中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建分析認為，兩國外交關係降為代辦級降為代辦級的直接後果是外交代表不再是「全權」，權限和活動範圍都會受限。降為代辦級是一種中間狀態，再往下走就是斷交，但如果對方展現誠意，作出改善關係的動作，事情也有往回走的可能。中方之所以這次沒有採取更進一步的措施主要還是考慮到不要讓此事對於中歐關係的整個局面過度衝擊。如果中立真的斷交，立陶宛又作為歐盟成員國，就勢必牽連對中歐層面機制的影響，立陶宛在歐盟內部涉華議題上的反對就會變得肆無忌憚。「一中原則只能中方定義，不能由歐方定義。」崔洪建說。



雲南漢服節

雲裳風華第三屆雲南漢服節正在雲南省昆明市滇池後海舉行，期間設有自由舞臺秀，漢服巡遊，漢服飾品集市等活動。圖為 11 月 21 日，國風愛好者身著國風服飾巡遊。

中新社

中國多種抗新冠病毒藥物進入臨床試驗階段

據媒體 21 日消息，目前中國已經有多種抗新冠病毒藥物完成臨床前研究，並進入臨床試驗階段。

香港中通社報道，VV116 是由中科院上海藥物研究所、中科院武漢病毒研究所和中科院新疆理化技術研究所等國內多家科研機構共同研製的一種可口服核糖苷類抗新冠病毒候選藥物。臨床前藥效學研究顯示，VV116 在體外對新冠病毒原始病毒株和變異株，例如德爾塔病毒等都有顯著的抑制活性作用。

中科院上海藥物研究所沈敬山研究員科研團隊與合作科研機構通過在腺病毒小鼠模型上的試驗發現，口服 VV116 可使病毒滴度降低到檢測限以下，可以顯著改善實驗模型動物肺組織病理變化，一系列臨床前安全性

評價實驗顯示，VV116 的安全性較好且無遺傳毒性。

另一種抗新冠病毒候選藥物是 FB2001。中科院上海藥物研究所研究員柳紅研究員表示，他們主要針對新冠病毒複製週期過程中的一個非常重要的靶標 3CL 蛋白水解酶進行創新藥研究，FB2001 就是他們從實驗中發現的一個活性化合物。這個化合物 (FB2001) 具有非常好的酶的抑制活性，同時在新冠病毒中也有很好的抗病毒的效果。

中國科學院上海藥物研究所所長李佳表示，兩個新藥分別都已經完成臨床前研究並進入臨床，一個在美國，一個在烏茲別克斯坦。相信通過臨床 I 期、II 期、III 期不斷驗證，如果能證實我們的藥能很好地保護新冠病毒病人

的話，對全世界的新冠病人都是一個很重要的支撐。

除此以外，一款具有中國自主知識產權的新藥「普克魯胺」，在巴西從 2020 年 9 月起相繼開啟了三項臨床試驗，結果顯示，該藥物對男女輕中症非住院患者的住院保護率為 92%，並將重症患者死亡風險降低 78%。目前，普克魯胺正在美國、巴西、南非、阿根廷、馬來西亞、菲律賓等國家開展治療輕中症新冠患者的 III 期全球多中心臨床試驗，同時也在美國、中國、菲律賓、巴西等國家進行治療重症新冠患者的 III 期全球多中心臨床試驗，並於今年 10 月 1 日在美國的臨床中心完成了首例患者入組及給藥，該臨床試驗結果預計 2022 年上半年披露。

內地專家團抵港 一連四天考察防疫抗疫措施

內地疫情防控專家團 20 日抵達香港，展開為期 4 天的考察，瞭解香港的防疫抗疫工作和措施。

香港中通社報道，訪港內地專家團由國務院港澳事務辦公室 (港澳辦)、國家衛生健康委員會 (衛健委) 組織，成員包括來自國家衛健委、廣東省、深圳市及珠海市的疫情防控專家，國務院港澳辦及中央駐港聯絡辦亦派員參與。

專家團 21 日到訪機場、醫院等地瞭解香港防疫情況。

中國全國人大常委譚耀宗當日接受傳媒訪問時表示，這是非常好的信號，相信香港與內地「通關」即將實現。

譚耀宗表示，希望來港考察的內地官員提出防疫方面的意見，特區政府亦盡快聽取意見、配合落實，特別是嚴謹防控輸入個案流入社區，以免影響內地疫情。

香港特區政府政務司司長李家超表示，特區政府會繼續以「清零」為目標，堅守「外防輸入、內防反彈」防控策略，根據聯防聯控原則，繼續加強和貫徹落實各項防疫抗疫

措施，創造有利條件，全速推進恢復和內地逐步有序「通關」。

「能否 12 月『通關』，技術層面沒難度，關鍵是需要兩地達成共識、建立信任，未來所有工作都向這一目標開展。」香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼升說。

唐繼升認為，香港防疫成績斐然，未來在兩個方面尚有改進空間：其一是由海關把關，更嚴謹預防輸入個案；其二是改善「安心出行」功能，針對密切接觸者提供清晰數據，研討如何與內地「健康碼」對接。

香港新增兩宗新冠確診個案 再有外傭確診

香港特區政府衛生署衛生防護中心 21 日通報，當日新增 2 宗外地輸入新冠肺炎確診個案，均由高風險地區抵港，全部涉變種病毒。至今香港累計錄得 12401 宗確診個案及一宗

疑似個案。

香港中通社報道，其中一名確診者為 75 歲男子，來自英國，在機場確診，已接種兩劑復必泰新冠疫苗。另一名確診者為 35 歲女

外傭，從菲律賓抵港後，在竹篙灣檢疫中心檢疫期間確診，已接種單劑強生新冠疫苗。

過去 14 天 (11 月 7 日至 20 日)，香港累計報告 32 宗個案，全屬輸入個案。

澳門為全澳居民免費接種新一季流感疫苗

澳門特區政府衛生局 21 日公佈，從 11 月 22 日起，將 2021 至 2022 年度流感疫苗免費接種計劃擴展至全澳居民，接種者年齡需為 6 個月或以上。

香港中通社報道，衛生局表示，目前外地新型冠狀病毒肺炎疫情仍然十分嚴峻，而秋冬季是呼吸道疾病高發季節，接種流感疫

苗能有效降低新冠肺炎疫情與流感爆發迭加流行的風險，減少有機會因雙重感染帶來的嚴重後果。為保障高危人士的健康，衛生局呼籲高危人士每年應在流感高峰前，盡早接種當季的流感疫苗。但對於仍未接種新冠病毒疫苗的人士，建議優先接種新冠病毒疫苗後，才接種流感疫苗，並請注意兩種疫苗之

間需至少相隔 14 天。

澳門 2021 至 2022 年度流感疫苗免費接種計劃自 9 月 20 日開始至今，已為超過 5.7 萬名高危人士接種。為進一步擴大社區免疫屏障，並更好地利用現有餘下的流感疫苗，從 11 月 22 日起，衛生局將 2021 至 2022 年度流感疫苗免費接種計劃擴展至全澳居民。

山西糧食系統反腐強力推進 本月至少 7 人落馬

近日，山西糧食系統反腐持續推進，本月至少 7 人落馬。山西省紀委監委官網 20 日通報，原山西省糧食局黨組書記、局長楊隨亭涉嫌嚴重違紀違法，正接受山西省紀委監委審查調查。

楊隨亭，1955 年 3 月生，山西芮城人，大學學歷，1975 年 3 月加入中國共產黨，1978 年 9 月參加工作。

楊隨亭曾歷任晉中市副市長，晉中市委常委、常務副市長，山西省糧食局黨組成員、副局長，山西省糧食局黨組書記、局長，山西省人大常委會預算工委副主任。2018 年 1 月，退休。

此前，山西省紀委監委印發《進一步深化糧食購銷領域腐敗問題專項整治工作方

案》，要求重點查找在糧食購銷、供應、儲存以及檢測、稱重、傳輸等環節違規違紀違法行為。

中新網

中國結婚人數連續 7 年下降 去年創近 17 年來新低

據媒體 21 日消息，中國國家統計局官網近期公佈的《中國統計年鑒 2021》披露了 2020 年的婚姻登記情況，中國結婚登記人數已連續多年遞減。

統計數據顯示，2020 年，結婚登記人數共計 814.33 萬對，較 2019 年減少了 113 萬對。這也是自 2013 年達到 1346.93 萬對後，連續 7 年下降。2020 年 814.33 萬對的結婚登記人數，也創下了自 2003 年 (811.4 萬對) 以來，近 17 年來的新低。

而在離婚數據方面，2020 年共有 433.9 萬對人離婚，較 2019 年減少了 36.16 萬對。離婚率則是罕見回落，止住了多年來的上升趨勢，降至 3.09%。分省 (市、自治區) 來看，離婚率最高的是天津 (4.92%)，最低的是西藏 (1.75%)。

香港中通社

安徽黃山市與意大利美娜佐市 締結友好交流城市

以「創意黃山智匯未來」為主題的第三屆黃山發展大會 21 日在安徽省黃山市開幕並舉行主旨大會。會上，黃山市市長孫勇與意大利美娜佐市市長米迪力通過視頻方式，簽署兩市友好合作備忘錄，雙方正式締結友好交流城市關係。

合作備忘錄表示，中國黃山市與意大利美娜佐市為進一步增進兩市人民的瞭解，深化兩市的友誼，鞏固和發展兩市的友好合作關係，經過友好協商，達成如下共識：一、根據平等互利的原則，在旅遊開發、遺產保護、文化交流等領域開展多種形式的交流與合作，促進共同發展；二、雙方領導和有關部門要保持經常的聯繫，以便能及時在上述領域的交流合作事宜及雙方感興趣的問題進行協商；三、雙方視情定期組織線上或線下市級代表團互訪，密切聯繫，努力擴大項目合作；四、雙方為建立友好城市關係共同努力。

中新社

浙江上山文化考古展北京舉行 世界最早稻作彩陶遺址將申遺

發現迄今世界上最早稻作農業遺存、最早彩陶以及最早農業定居聚落的浙江上山文化，21 日在北京國家博物館舉行考古成果特展和學術座談會。主辦方透露，上山文化遺址群目前已確立國家級考古遺址公園的建設目標，並堅持以申報世界文化遺產為遠期目標。

2021 年是中國考古學誕生 100 週年，也是上山文化命名 15 週年。這次上山文化考古特展是浙江浦江上山遺址繼今年 10 月入選「百年百大考古發現」後，首次進京在國家博物館辦展。該展覽為期兩個月至 2022 年 1 月 21 日結束，分為「那一個腳印」「那一群人」「那一粒米」「那一縷炊煙」「那一抹紅」「那一個時代」等六大主題章節，共展出上山文化早、中、晚三期文物近 200 件，包括最早的炭化稻米、最早的彩陶、最早的定居村落遺跡等上山文化重要標誌性遺存。

中新網